Przedsiebiorstwo,
koszty w krotkim okresie

* Liczba zatrudnionych
(0-9; 10-49;50-249; 250 i wiecej)
* Wartos$¢ produkgji sprzedanej
* Wartos¢ majatku trwatego
* Formy wtasnosci

* Cel dziatalnosci, jej specyfika

Uproszczony rachunek wynikow
W przedsiebiorstwie:
przychody ze sprzedazy (TR)

- Koszty dziatalnosci (TC)

dochdd brutto (zysk brutto)
- podatek dochodowy

dochdd netto (zysk netto)

* decyduje o mozliwosciach rozwojowych firmy

* przesadza o samofinansowaniu biezacej dziatalnosci

* okresla wysokos¢ zysku wiascicieli

* funkcja motywacyjna — perspektywy trwatego zatrudnienia,
wzrostu ptac, wzrostu udziatu w zyskach, wzrostu zakresu
$wiadczen socjalnych

* w skali gospodarki — pozwala zmniejszy¢ rozmiary

bezrobocia oraz wydatki socjalne budzetu panstwa.
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* inicjuje i uruchamia dziatalnos¢ gospodarcza a takze
innowacje techniczno-organizacyjne

* podejmuje kluczowe decyzje zwiazane z
funkcjonowaniem przedsigbiorstwa

* podejmuje ryzyko zwiazane z prowadzeniem
dziatalnosci gospodarczej oraz wprowadzaniem

innowagji.
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Klasyfikacje kosztow

» Koszty jawne (ksiggowe) obejmuja bezposrednie
wydatki pienigzne przedsigbiorstwa (oprocz
wydatkow inwestycyjnych): koszty robocizny,
surowcow, amortyzacji, materiatow, paliwa, energii,
ustug obcych, czynszu, ubezpieczen itd.

» Koszty ukryte (alt.) odzwierciedlaja np. mozliwe do
uzyskania dochody z danych zasobéw przy
alternatywnym najkorzystniejszym ich wykorzystaniu

Koszty ekonomiczne =
koszty ksiegowe + koszty alternatywne
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Kategorie zysku

» Zysk ksiegowy =
przychody — koszty ksiggowe

» Zysk ekonomiczny=
przychody — (koszt ksiegowy+ koszt alt.)

przychody i koszty ekonomiczne

» Zysk normalny, gdy TR=TC

Przyktad
Pani Kowalska prowadzi samodzielnie zaktad krawiecki. W
ubiegltym roku jej utarg wyniost 55000 zt, a koszty bezposrednie —
27000 zt. Kapitat finansowy wiozony w dziatalnos$¢ zaktadu wyniost
w ciagu roku 25000 zt. Stopa proc. w tym okresie wynosita 10%.
Gdyby pani Kowalska zdecydowata si¢ podja¢ pracg w duzej firmie

nieopodal, mogtaby tam zarobic¢ 21000 zt.

> Koszt ksiggowy 27000,-
» Zysk ksiggowy 28000,-
»Koszt alt. pracy whasnej 21000,-
> Koszt alt. kapitatu 2500,-
»taczny koszt ekon. 50500,-
» Zysk ekonomiczny 4500,-

Koszty w krotkim okresie

Koszty catkowite TC (total costs) suma iloczynow
wielkosci zuzycia poszczegdlnych czynnikow

wytworczych i ich cen.

TC=FC+VC

» koszty state (FC)
» koszty zmienne (VC)

Graficzny obraz kosztow catkowitych
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Koszty przecietne

» Koszty przecigtne (average cost) - Srednie koszty
wytworzenia jednostki produkgii.

TC=FC+VC/:Q
TC _FC,VC
Q Q Q
ATC=AFC+AVC

Koszty przecietne c.d.

» Catkowity koszt przecigtny ATC (average total cost) —
$redni koszt wytworzenia jednej jednostki produkgji

przy danym jej poziomie, koszt jednostkowy.

ATC=1C
Q




Koszty przecietne c.d.

» Przecigtny koszt staty AFC (average fixed cost) — mowi
o tym, ile kosztu statego przypada na jedng jednostke

produkgji przy danym jej poziomie.

AFc="C
Q

Koszty przecietne c.d.

» Przecigtny koszt zmienny AVC (average variable cost)
— méwi o tym, ile kosztu zmiennego przypada na

jedna jednostke produkcji przy danym jej poziomie.

Avc=YC
Q

Koszt marginalny

» Koszt marginalny MC (marginal cost) — koszt
krancowy, to koszt zwigkszenia produkgji o jedna

dodatkowa jednostke.

MC = &
AQ
MC = dTL

dQ

Graficzny obraz ATC, AVC i AFC
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Graficzny obraz MC
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Optimum
technologiczne
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Koszty w dlugim okresie

» W dtugim okresie wszystkie koszty sa zmienne

» Istnieja szerokie mozliwosci dostosowania
technik i rozmiaréw produkgji do sytuacji
rynkowej

» Powiekszajace sie rozmiary produkcji moga
prowadzi¢ do osiagniecia korzysci skali (lub tez

niekorzysci skali)




Wraz ze wzrostem skali produkcji rosna

mozliwosci:

» lepszego wykorzystania majatku - wyzszej
produktywnosci,

» uzyskania wyzszego stopnia specjalizacji sity roboczej,

» prowadzenia i wykorzystania wynikéw prac badawczo-
rozwojowych,

» wykorzystania innowacji, nowoczesnych technologii i
lepszych rozwiazan organizacyjnych,

» za sprawg wiekszej skali produkcji prawdopodobne
staja sig rabaty z tytutu jednorazowych zakupow
znacznych ilosci czynnikow wytworczych.
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Koszty skali moga by¢ powodowane przez
nastepujace czynniki:

» nieoptymalne wykorzystanie mocy produkcyjnych
poszczegdlnych ogniw procesu technologicznego,

» rosnace trudnosci zarzadzania,

» koszty rozrostu biurokracji,

» rosnace koszty transportu,

» rosnace koszty spedycji.

Dziekuje za uwage.




